

俄警告“新年大礼”正靠近北约

俄罗斯总统普京指示俄军自1月6日12时至1月7日24时在特别军事行动区整个接触线上实施停火，同时呼吁乌克兰方面也实施停火。但乌克兰总统泽连斯基表示拒绝，且质疑俄方动机。俄常驻联合国第一副代表波利扬斯基驳斥称，基辅政权愿意为了西方的地缘政治游戏而牺牲自己的人民和国家。与此同时，美西方则持续“拱火”，宣布将向乌提供“爱国者”防空导弹系统和步兵战车等武器装备。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫5日警告称，带有“锆石”高超音速导弹的“新年大礼”将靠近北约国家海岸。德国《商报》列出可能影响俄乌冲突走向的6个因素，分别是弹药补给、美国参与程度、欧洲能源危机严重程度、乌克兰民心士气、俄罗斯国内政治稳定性，以及乌克兰能否获得足够的坦克。

则在推特上指责普京的停火命令“荒谬和虚伪”。有分析认为，美国质疑俄罗斯“停火”意图，但其自身恰恰不希望俄乌冲突结束。美国《外交事务》杂志5日称，目前只有华盛顿有能力将俄乌双方推向谈判桌，但它决定不这样做，“因此，战争仍在继续，付出了惨痛的人力代价”。中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘6日对记者表示，美国不希望乌克兰“以土地换和平”，西方不希望在乌克兰问题上认输，因此美国仅仅作出劝和姿态，但其实一直不断向乌“递刀子”。在美国看来，俄乌冲突是消耗和遏制俄罗斯的难得机会，是整合和振兴北约组织，推动北约亚太化和全球化的重要抓手。美国还希望借俄乌冲突阻止俄与欧盟的经济和能源合作。

但问题是，“布雷德利”战车可能最早于今年4、5月才能出现在乌克兰。另一方面，西方国家的这些援助仍然达不到乌方要求。泽连斯基4日再次呼吁西方国家提供更重型的武器。美媒报道称，乌克兰希望美国及其盟友提供“艾布拉姆斯”坦克和德国“豹式”坦克等。与此同时，俄罗斯也加紧战略武器部署。普京4日宣布，装备“锆石”高超音速导弹的俄海军“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰开始远航。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫5日警告美国，带有“锆石”导弹的“新年大礼”即将靠近北约国家海岸，它可以突破任何反导系统，“让任何胆敢威胁俄罗斯及其盟友的人都开开窍”。

“泥巴结冰后，就能知道答案”

2023年，俄乌冲突是走向终结还是进一步升级？英国埃克塞特战略研究所副主任克拉克认为，2023年冲突的决定因素取决于俄罗斯春季的攻势。俄方已宣布，约5万名新动员的军队已经到达前线；刚刚动员起来的25万人也在为今年的进攻接受训练。北约前将军多姆雷泽称，俄乌最有可能的谈判时间是今年2月至5月，到那时，双方都会意识到继续战斗行动将是徒劳的。德国外交关系协会俄罗斯问题专家拉茨预计，乌克兰和俄罗斯之间的谈判可能会在今年夏季举行。他认为，俄罗斯2024年将举行总统选举，因此将在今年内降低战斗强度。此外，俄军的补给问题在夏季很可能会加剧。

俄高等经济学院欧洲和国际研究中心副主任苏斯洛夫表示，美国可能会在2023年向乌提供能够攻击俄领土的远程导弹、无人机等武器，这将导致对抗进一步升级。以色列军事专家根德曼则认为，俄乌双方下一阶段想要实现的目标不是冲突将如何结束，而是维持现状。俄罗斯很可能延续目前的战术，即在狭窄的方向上缓慢地压制乌克兰部队，并在缓慢推进中继续打击乌克兰能源基础设施。而对乌军来说，最有战略价值的方向是向南，到达马里乌波尔和别尔江斯克，目的是切断俄罗斯大陆通往克里米亚的通道。“等泥巴结冰后，我们就能知道问题的答案了，那时才可以回答冲突将如何结束。”

本报综合消息

墨西哥毒梟之子落网 被指“接班”其父制毒贩毒

墨西哥安全部队1月5日抓获大毒梟华金·古斯曼之子奥维迪奥·古斯曼。奥维迪奥是墨西哥锡那罗亚贩毒集团重要成员，被指在其父亲落网后继续进行犯罪活动。墨西哥国防部长路易斯·克雷森西奥·桑多瓦尔当天在新闻发布会上说，32岁的奥维迪奥在西北部城市库利亚坎被捕，由军机送往首都墨西哥城。此次行动成功得益于长达6个月的情报工作。

据路透社报道，安全部队在实施抓捕时与奥维迪奥方面发生暴力冲突，导致库利亚坎市机场关闭、学校停课、体育赛事取消。该市所在的锡那罗亚州州长鲁文·罗查说，7名安全部队成员在冲突中身亡，包括平民在内的超过20人受伤。

墨西哥航空公司说，该公司一架客机准备起飞时被枪击中，没有人员受伤。墨西哥联邦民航局说，一架空军军机也遭到枪击。

华金·古斯曼是锡那罗亚集团头目，三次落网，两次越狱。他2017年1月被引渡至美国受审，2018年被判贩毒、谋杀、洗钱等10项罪名指控全部成立，继而被处以终身监禁和126亿美元罚款。

华金·古斯曼有多个儿子。奥维迪奥和一个兄弟2018年由美国法院判定贩毒罪名成立，美方向墨方寻求引渡。2019年，墨西哥政府曾短暂逮捕奥维迪奥，但触发同贩毒集团枪战，最终将其释放。

按路透社说法，美国方面曾悬赏500万美元收集奥维迪奥的信息。目前尚不清楚他是否会被引渡至美国。墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德说，任何引渡都必须遵守正式程序，不会立即展开。

美国毒品管制局分管国际行动的前官员迈克·比希尔5日说：“这是对锡那罗亚集团的重大打击，也是法治的重大胜利。希望墨西哥将奥维迪奥引渡到美国。”

比希尔说，奥维迪奥参与了锡那罗亚集团所有活动，尤其是非法制造阿片类药物芬太尼。美国疾病控制和预防中心去年7月说，在截至当年1月的一年中，有超过10.7万名美国人死于药物过量，其中大部分涉及阿片类药物，包括非法制造的芬太尼。

新华社特稿

美国6岁男孩开枪打伤老师

美国弗吉尼亚州纽波特纽斯市一所公立小学1月6日发生枪击案，一名6岁男孩开枪打伤一名教师，学校负责人谴责枪支暴力破坏教育环境。

纽波特纽斯市警察局长史蒂夫·德鲁当日说，事发地为一所小学的一年级教室，因发生“口角”导致枪击事件。受伤教师是一名30多岁女性，伤势威胁生命，已经送医院救治，至下午情况有所好转。

德鲁说，警方拘留了涉事男孩。在场学生无人受伤，他们被转移到体育馆，随后在校方护送下回到父母身边。

“这不是一次意外枪击事件”，德鲁说，这名男孩在教室里有一把手枪，调查人员正在调查枪支来源。

纽波特纽斯市公立学校系统负责人乔治·帕克说，所有校园都配备了金属探测仪随机搜查，但6日事发学校没有部署仪器。

帕克表示，他感到“震惊”和“沮丧”，教育工作者无力将枪支远离学校。“今天我们的学生上了一堂关于枪支暴力的课……枪支不仅会破坏教育环境，还会破坏一个家庭、社区。”

据弗吉尼亚州教育部网站数据，涉事小学有550名学生，涵盖幼儿园到小学五年级。校方称9日将停课。美国东北大学犯罪学家詹姆斯·艾伦·福克斯说，涉及6岁儿童的校园枪击案极为罕见。

纽波特纽斯市市长菲利普·琼斯告诉媒体记者：“现在事情还没有定论，但我要告诉你的是，将有一份完整的事后(报告)……我们将确保采取正确举措和政策，以便这种情况不会再次发生。”

美国民间枪支泛滥，暴力枪击事件频发，其中不少涉及校园。去年5月，一名18岁枪手在得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学杀害19名学生和两名教师，酿成美国10年来致死人数最多的校园枪击事件。去年9月，美国加利福尼亚州奥克兰市一处校园发生枪击，至少6人受伤。

新华社特稿

麦卡锡经15轮表决当选美国会众议院议长

新华社华盛顿1月7日电(记者颜亮 孙丁)经过党内激烈争论达成利益交换，共和党众议员凯文·麦卡锡于7日凌晨在第15轮众议院议长选举表决中当选议长。

新一届国会3日开幕后，由众议院共和党右翼“强硬派”领头的约20人小团体一直拒绝给麦卡锡投票，导致议长“难产”、众议院“瘫痪”，僵局直到6日下午第12、13轮表决才开始松动，众议院随后休会，双方继续讨价还价。

6日晚休会结束举行第14轮表决，麦卡锡以一票之差未能“过线”，他沮丧地质问投“出席票”的共和党众议员马特·盖茨，氛围剑拔弩张。

众议院随后表决再次进入休会，然而“戏剧性”一幕出现：麦卡锡最后时刻与反对者达成一致以确保他能“过线”，共和党人随即“改票”，要求继续举行第15轮表决。

在这一轮表决中，众议院434名到场议员中6人投“出席票”，麦卡锡获得其余428张选票中216张全部来自共和党的选票，得票过半当选议长。212名民主党众议员则全部把票投给众议院新任民主党领袖哈基姆·杰弗里斯。

据悉，麦卡锡作出的让步包括进一步降低提出罢免议长动议的众议员人数门槛，让更多右翼“强硬派”议员在众议院



重要委员会中任职，启动审议和表决保守派提出的一系列法案等。

麦卡锡现年57岁，来自加利福尼亚州，从2007年开始担任美国国会众议员，过去4年，担任众议院少数党领袖。

众议院议长选举上一次出现10轮以上表决要追溯到1859年。分析人士认为，本

次选举出现僵局原因在于美国政治极化加剧以及党内派系之争更加激烈等。

《纽约时报》文章认为，这场政治纷争表明，美国国会未来两年可能反复陷入混乱状态。美国总统、民主党人拜登日前表示，国会无法完全运行令美国“尴尬”。